
28. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel vom 13.04.2023  Seite 1 von 5 

Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Langensalzwedel 
 
Niederschrift über die 28. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel am 13.04.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Langensalzwedel, Salzstraße 26 b, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende: 19:08 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Albrecht, Gordon   
Mitglieder 
Briest, Angela   
Erler, Ingrid   
Gericke, Inga   
Rau, Andrea   
Wallmann, Dennis   
Zander, Jörg   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Preuß, Christoph entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 15.02.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr Langensalzwedel    
TOP 6    Einsatz der Gemeindearbeiter    
TOP 7    Zuarbeit zur Änderung der Hauptsatzung    
TOP 8    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 28. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel und begrüßt 
die anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind sieben von acht Ortschaftsräten anwesend. 
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Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.
  
   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung vom 03.04.2023 zugegangen.  
 
Es gibt keine Änderungsanträge. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.   
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 15.02.2023 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 15.02.2023 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen. 
 
Es gibt keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 15.02.2023 zur Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 3 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 15.02.2023 bestätigt.   
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Eine Einwohnerin fragt, ob auf dem Friedhof Langensalzwedel eine Bestattung „auf der grü-
nen Wiese“ möglich ist.  
Ortschaftsrätin Erler gibt bekannt, dass bei Bedarf eine Fläche vorgesehen ist.  
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
 
TOP 5 Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr Langensalzwedel   

 
Der Vorsitzende informiert, dass nach der Sitzung eine Pressevertreterin vorbeischauen 
wird, welche einen Artikel in der Volksstimme über die Geschichte der Feuerwehr sowie über 
die bevorstehende Jubiläumsveranstaltung verfassen wird.  
 
Zum organisatorischen Teil berichtet der Vorsitzende Folgendes: 
1. Die mobilen Sanitäranlagen sind bestellt.  
2. Das Festzelt ist gebucht. 
3. Der Ausschank erfolgt durch den Förderverein und einigen freiwilligen Helfern.  
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4. Ein Schankwagen wird noch organisiert.  
5. Den Imbiss wird die Gaststätte übernehmen.  
6. Eine Hüpfburg sowie weitere Kinderbeschäftigung soll ebenfalls noch  
    beschafft werden.  
7. Die Musikband wird voraussichtlich zu 20:00 Uhr die Tanzveranstaltung  
    eröffnen. 
 
Zur Anmeldung der Veranstaltung bei der Stadtverwaltung muss ein Ablauf- und Lageplan 
bereitgestellt werden. Die Pläne müssen noch erarbeitet werden. 
 
Ortschaftsrätin Gericke erfragt, ob für die Jubiläumsveranstaltung finanzielle Mittel zur Verfü-
gung stehen. 
Frau Bertkau, Hauptamtsleiterin, bittet dies, konkret bei Herrn Classe, Amtsleiter für Ord-
nung, Sicherheit und Kultur, zu erfragen.  
    
  
  
TOP 6 Einsatz der Gemeindearbeiter   

 
Frau Bertkau macht einige Ausführungen zum weiteren Einsatz der Gemeindearbeiter.  
 
Nicht jede Ortschaft der Einheitsgemeinde Tangermünde verfügt über einen eigenen Ge-
meindearbeiter. Bisher haben die vier Gemeindearbeiter in ihren Ortschaften die Arbeit allein 
verrichtet, dies soll unter anderem aus Sicherheitsgründen nicht mehr so sein. Ebenfalls 
kann die Produktivität in Zweierteams gesteigert werden.  
Es wird zwei Zweierteams geben, welche jeweils bis zu 5 Ortschaften zugewiesen bekom-
men.  
Der Einsatzplan wird durch den Teamleiter, Herrn Mälitz, erstellt.  
Sollte ein Mitarbeiter aus dem Team abwesend sein (z. Bsp. Urlaub, Krankheit), so ist der 
Anwesende in seiner wesentlichen Ortschaft.  
Gerätschaften und Fahrzeuge werden durch den Bauhof zur Verfügung gestellt.  
In den Wintermonaten sollen Pflege- und Sanierungsarbeiten in den Dorfgemeinschaftshäu-
sern ausgeübt werden. Der Winterdienst wird durch den allgemeinen Einsatzplan des Bau-
hofes abgedeckt.  
 
Der Vorsitzende gibt zu bedenken, dass die Räumlichkeiten des Dorfgemeinschaftshauses 
in Langensalzwedel sehr häufig genutzt werden. Deshalb sollte einmal wöchentlich (don-
nerstags) der Saal gereinigt werden. Diesen Turnus wünscht er beizubehalten.  
  
Ortschaftsrätin Erler schlägt auch im Zusammenhang des Dorffestes vor, einen Arbeitsein-
satz zu organisieren.  
 
Ortschaftsrätin Gericke merkt an, dass im Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
eine Glasreinigung fällig wäre, womit ein Dienstleister zu beauftragen werden sollte. 
 
Es gibt keine weiteren Anmerkungen.   
  
  
 
TOP 7 Zuarbeit zur Änderung der Hauptsatzung   

 
Frau Bertkau informiert, dass durch die Verwaltung die Überarbeitung der Hauptsatzung ge-
plant ist. Gemäß der geltenden Hauptsatzung § 15 Abs. 3 besteht der Ortschaftsrat Langen-
salzwedel aus acht Mitgliedern. 
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Um für die kommende Wahlperiode (2024 – 2029) gut vorbereitet zu sein, sollte der Ort-
schaftsrat bis Ende Mai 2023 über die Mitgliederanzahl der nächsten Wahlperiode nachden-
ken und beschließen.  
Im September 2023 sollen dann die Gremien über die Hauptsatzung befinden, so dass die 
Genehmigung der Kommunalaufsicht ein halbes Jahr vor dem Wahltermin vorliegen sollte.   
 
Weiterhin sollen Anpassungen bei den öffentlichen Bekanntmachungen und den Wertgren-
zen vorgenommen werden. 
 
Es gibt keine Anmerkungen.   
  
  
 
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes. 
 
Veranstaltungen 
 
Das jährliche Kinderfest, welches durch den ShalomHaus Tangermünde e.V. organisiert 
wird, fällt in diesem Jahr aus. Jedoch hat der Leiter des Vereins zugesichert, dass er den 
Hochseilgarten für die Jubiläumsveranstaltung der Feuerwehr bereitstellen wird.  
 
Freibad 
 
Die Benutzungsordnung des Freibades Tangermünde wurde angepasst und durch den 
Stadtrat beschlossen. Darin wurden Eintrittspreise sowie Öffnungszeiten angeglichen. 
 
Änderung Flächennutzungsplan 
 
Am 8. Mai findet eine Vorberatung des Vorentwurfs für die Änderung des Flächennutzungs-
plans statt. Im Anschluss sollen weitere Beratungen in den Ortschaften folgen. 
 
Anfrage einer Einwohnerin vom 15.02.2023 (Streuobstwiese) 
 
Bezüglich der Anfrage zu einer Streuobstwiese teilt Ortschaftsrätin Erler mit, dass die Ein-
wohnerin deshalb mit der Unteren Naturschutzbehörde im Kontakt steht.  
 
Elektrofahrradladestation 
 
Der Vorsitzende bittet erneut, eine offizielle Elektrofahrradladestation am Dorfgemein-
schaftshaus zu errichten. Die Verwaltung sollte sich dem unbedingt annehmen.   
  
  
 
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende merkt an, dass unbedingt der Hintereingang des Dorfgemeinschaftshauses 
repariert werden müsste. In den Wintermonat sind die Stufen durch gefrierende Nässe ge-
brochen. Im Anschluss übergibt der Vorsitzende das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrätin Gericke erfragt, ob die Kameraden und Kameradinnen der Freiwilligen Feu-
erwehr wieder freien Eintritt in das Freibad Tangermünde erhalten. 
Frau Bertkau erklärt, dass der Beschluss des Stadtrates bis auf Widerruf gilt, sollten alle Vo-
raussetzungen der Kameraden und Kameradinnen erfüllt sein. 
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Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:08 Uhr.     
  
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Gordon Albrecht  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Langensalzwedel 

 Protokollführer 
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